Liczenie na szachownicy

Zadanie 1.

Przy pomocy szachownicy wyznacz wartosci dla:
a) V255

b) V9865881

Rozwiazanie:

a) 15,9687...

b) 3141

Zadanie 2.

Oblicz, jakie cyfry ukrywaja sie pod poszczegdlnymi literami pamietajac, ze réznym literom
odpowiadajg rézne cyfry, a ta sama litera oznacza te sama cyfre dla:

VABCDEFGHI = BBDDG

Rozwigzanie:

Poniewaz liczba podpierwiastkowa sktada sie z nieparzystej ilosci cyfr, wiec musi zachodzié
nastepujgca nierdwnos¢:

B2<A<10
Oznacza to, ze
B €{1;2;3}
Niech wiec B=1
Wowczas
A € {2;3}

Poniewaz druga od lewej cyfra pierwiastka, to tez B, wiec zachodzi¢ musi warunek:
112 <1004+ 10 + C < 1272
121 < 100A+ 10+ C < 144

Ale A > 1 czyliliczba 1004 4+ 10 4+ C > 200, nie moze by¢ wiec mniejsza od 144. Oznacza to,
zeB+1



Zatézmy teraz, ze B=3. Wdwczas A=9
Musi zachodzi¢ nastepujgca nierownosé:
332 <930 + C < 342
1089 <930 + C < 1156
Poniewaz liczba 930+C jest na pewno mniejsze od 1000 wiec B #+ 3
Jezeli nasze zadanie ma rozwigzanie, to B=2, a A € {4;5; 6; 7; 8} i zachodzi nieréwnos¢
222 <1004 + 20 + C < 232
484 < 1004+ 20+ C <529
Ta podwdjna nierdwnosé bedzie spetniona jedynie dla A=5
520+ C—484=36+C
Zgodnie z algorytmem obliczania pierwiastka zachodzi kolejna nieréwnosé:
(440+D)-D <3600+ 100C+ 10D+ E<(440+D+1)-(D+1)
Zajmijmy sie nierdwnoscia:
3600 + 100C + 10D+ E < (440+D+1)-(D + 1)

Dla D=9 mamy:

3600 + 100C +10-9 + E < 4500
Nierédwnos¢ jest prawdziwa.
Niech teraz D=8, otrzymamy:

3600 + 100C +10-8+ E <4041
Nierdwnos¢ jest tez prawdziwa.
Niech teraz D=7

3600 + 100C +10-7 + E < 3584
Nierdwnos¢ nieprawdziwa, czyli D=8 lub D=9
Sprawdzmy teraz nierownosé:

(440+D)-D <3600 +100C + 10D + E

Niech D=8, wowczas



3584 < 3680 + 100C + E
Nieréwnosé prawdziwa
Wdwczas reszta rowna sie
3680 + 100C + E — 3584 =96 + 100C + E
Niech D=9, wéwczas
4041 <3690 + 100C + E
Ta nieréwnosc¢ bedzie prawdziwa pod warunkiem, ze C = 4
Wyznaczmy reszte
3690 + 100C + E — 4041 = 100C + E — 351
Tak, wiec nalezy osobno sprawdzi¢ dwa przypadki
Przypadek | D=8
Przypadek Il D=9
I. Niech D=8.
Zachodzi¢ musi nastepujgca podwdjna nierdwnosé
4568 -8 <9600 + 10000C + 100E + 10F + G < 4569-9
36544 <9600 + 10000C + 100E + 10F + G < 41121
Ta podwdjna nierdwnosé bedzie spetniona tylko wéwczas, gdy C=3. Mozemy wiec zapisaé
36544 < 39600 + 100E + 10F + G < 41121
Tak, wiec, przy zatozeniu, ze D=8 mamy:
A=5B=2;,C=3;D=8
Pozostato ustali¢, jakie cyfry ukrywajg sie pod E; F; G; H; |, wiedzgc, ze moga to by¢ cyfry:
0;1;4;6;7;09.
G nie moze by¢ 0, bo wdéwczas takze Hi | byty by zerami, a tak by¢ nie moze
G nie moze byc¢ 1, bo wéwczas | tez byto by 1
Jedli G=4, to I1=6

G nie moze by¢ 6 bo wowczas | tez byto by 6



JesliG=7,to1=9
Jesli G=9, to I=1
Mamy wiec 3 mozliwosci. Sprawdzmy je:

228842 = 523677456
Zle, bo wystepujg w potedze dwie 7

228872 = 523814769
Mamy wiec jedno rozwigzanie

228892 = 523906321
Zle, bo w potedze wystepuja dwie 2.
Il. Niech D=9
Zachodzi¢ musi nastepujgca podwdjna nieréwnosé:

4589 -9 <10000C + 100E — 35100 + 10F + G < 4590-10
41301 < 10000C + 100E — 35100 + 10F + G < 45900
76401 < 10000C + 100E + 10F + G < 81000
Ta nieréwnosc¢ bedzie spetniona, gdy C=8.
Tak, wiec, przy zatozeniu, ze D=9 mamy:
A=5B=2,C=8,D=9

Pozostato ustalié, jakie cyfry ukrywajg sie pod E; F; G; H; |, wiedzac, ze moga to by¢ cyfry:
0;1;3;4;6, 7.
G nie moze by¢ 0, bo wéwczas takze H i | byty by zerami, a tak by¢ nie moze
G nie moze by¢ 1, bo wéwczas | tez byto by 1
G nie moze by¢ 3, bo wéwczas | byto by rowne 9, ale 9 to przeciez D
Jesli G=4, to I=6
G nie moze by¢ 6 bo wowczas | tez byto by 6
G nie moze by¢ 7 bo wéwczas | byto by rowne 9, ale 9 to przeciez D

Pozostat wiec tylko przypadek G=4



Sprawdzmy go:

22994% = 528724036

Potega po prawej stronie nie spetnia warunku, ze D=9

Odpowiedzi:

Zadanie ma jedno rozwigzanie, w ktérym pod zapisem
VABCDEFGHI = BBDDG

Ukrywa sie rownos¢

V523814769 = 22887



